

# 马加爵案主审法官涉故意杀人被公诉

## 22年前他还曾参与审理孙小果案

10月21日,“马加爵案主审法官刀文兵涉嫌故意杀人罪”一案在网上发酵。刀文兵涉嫌杀了谁?该案目前进展如何?引发网友热议。现代快报记者了解到,刀文兵涉嫌故意杀人罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪、非法持有弹药罪被检方提起公诉,云南省高级人民法院已经指定玉溪市中级人民法院审理该案。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘遥



2004年央视面对面节目专访刀文兵(左) 资料图

## 刀文兵到底涉嫌杀了谁,情妇还是“准媳妇”?

10月21日上午,有媒体报道称,“马加爵案”主审法官刀文兵涉嫌故意杀人罪被公诉,引发网友关注。现代快报记者查询裁判文书网发现,今年6月30日,云南省高级人民法院出具了一份《指定管辖决定书》。这份《决定书》是发送给玉溪市中级人民法院的,内容为:“玉溪市人民检察院提起公诉的被告人刀文兵故意杀人罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪、非法持有弹药罪一案,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第十八条的规定,指定你院(玉溪市中级人民法院)审判。”

作为一名从业近30年的法官,刀文兵为何涉嫌故意杀人罪?他涉嫌杀了谁?该案目前进展如何?据封面新闻报道,有网友爆料称刀文兵涉嫌杀害情妇。而红星新闻的报道则称涉嫌杀害了“准媳



云南省高院指定玉溪中院审理刀文兵案裁判文书网、昆明市人大常委会网站截图

妇”,情节也更加细致:早在3个月前,广泛流传于云南司法圈的一个版本称,昆明市中级人民法院司法技术处的一副处长是刀文兵的第二任准媳妇,为与该副处长在一起,刀文兵与原配离了婚。多位知情人向红星新闻记者透露,刀文兵与该副处长相约顶楼自杀,但最后是刀文兵将她推下楼,其本人并未自杀,该副处长最终身亡。

检方查明的案情是什么?2020年10月21日下午,现代快报记者致电玉溪市人民检察院,一名工作人员表示会在了解案情后作出回复。但截至发稿前,记者未得到对方的回应。

昆明市中级人民法院则对媒体表示,“本案由省高院指定玉溪市中级人民法院审理,目前该案还在审理过程中。”

## 他曾在央视谈对马加爵印象,分析其犯罪心理

根据公开信息,刀文兵1969年出生出生于云南省昆明市。1991年7月毕业于西南政法大学,该学校是卓越法律人才教育培养计划的基地,是新中国最早建立的政法类高等学府。

毕业后,刀文兵进入昆明市中级人民法院,从事刑事审判工作。2000年10月,刀文兵成为昆明中院审判长,两年后,他被任命为该院刑事审判第一庭副庭长。而就在从事刑事审判工作期间,刀文兵作为主审法官审理了轰动一时的“马加爵案”。

2004年2月23日,云南大学一宿舍发现四具死尸,死者均为该校学生。随后,公安部发出了A级通缉令,捉拿与四名死者是同学的犯罪嫌疑人马加爵。同年3月15日,

马加爵在海南落网。4月24日,昆明市中级人民法院对马加爵故意杀人案一审作出判决,马加爵被判处死刑。

马加爵案判决后,作为此案主审法官的刀文兵曾上过央视《面对面》节目,和主持人王志谈论对马加爵的印象、分析其犯罪心理。刀文兵当时的表述给观众留下了很深的印象。

刀文兵在节目中回答“为何昆明中院会选择他作为马加爵案的主审法官”这一问题时称,他从1991年进到中级法院以后,一直都是在刑事一审部门从事刑事审判工作。他参加了一些可能在昆明还是具有一定影响的案件的审理,比较有经验,所以,法院领导认为他能胜任。这对他自己来说也是有

压力的。

刀文兵说,马加爵给他的第一印象还是一个学生,性格也比较内向,不属于很张扬、很狂躁的,不是暴力倾向非常严重的那种人。他这样总结马加爵“悲剧”发生的原因:这个人的道德观念和价值观念都已经出现了一些偏差,总以自我为中心,最终导致他毁灭了自己、也毁灭了别人。

除了审判“马加爵案”外,有媒体报道,1998年2月,他也曾参与审理了孙小果强奸、故意伤害、强制猥亵妇女案。

昆明市人大常委会官方网站公布的人事任免信息显示,2014年8月,刀文兵成为昆明市中级人民法院审判监督庭副庭长,2018年4月他被免去了这个职务。

## 流水8.6亿元,上百家网贷App涉案 江苏最大“跑分平台”案告破

快报讯(通讯员李志 夏泽军 见习记者 庄剑翔)在近日开展的“净网2020”专项行动中,扬州市公安局经济技术开发区分局破获一起为网贷App提供“跑分”的案件。案件中的第四方平台仅在3个月内,资金流水就达8.6亿元,这是迄今为止江苏省内捣毁的最大“跑分平台”。

小刘(化名)在扬州经济技术开发区工作,工资收入不高。今年3月初,他突然想起之前朋友提起过在网上可以无抵押贷款。于是,他在网上搜了一家网贷App,按照App介绍,贷2500元用5天,利息只需要12.5元,他立刻申请了贷款。

没想到的是,他申请了2500元贷款,到账却只有1375元。小刘不解,询问客服怎么回事,得到的回应是扣的钱是服务费用,业内称之为“砍头息”。而超过5天后他发现,自己根本没有能力还上这部分钱,导致欠下的利息每天成倍增加。

起初,小刘还在积极筹钱想把钱还上。谁知,他还钱的速度远远跟不上利息增长的速度。网贷App也开始不停地打催款电话,还进行各种威胁,并打电话给他的亲戚。无奈之下,他选择报警求助。

接到报警后,扬州市经济技术开发区警方经过大量侦查发现,小刘网贷的App和他本人并没有直接的经济往来,转钱的账户也和这个App无关,当小刘还钱时,转入的是另一个账户,整个过程涉及很多个账户,而这些账户又互不关联。调查后,警方发现这些转账均和另一个平台有着某种联系。最终,一个为网贷提供“跑分”的第四方平台——“币洽”浮出水面。

开发区警方发现,网贷除了网贷App平台、借贷人、放贷人三方,还有一个第四方。放贷人通过第四方,将转账资金变为分值,用分值交易后,再通过第四方平台将分值兑换成资金转入账户。因为有了第四方的“跑分”平台,实现了另外三方交易的随机性和灵活性,从账面上看不出任何联系。这样一来,便使得这种违法行为很难被发现,即便被发现又很难查出相互之间的联系,从而躲避打击。

经济技术开发区警方发现,竟然有上百家网贷App通过“币洽”平台进行“跑分”。经过进一步侦查,警方揪出了“币洽”平台的幕后团伙,并成功抓获该平台实际负责人龙某、廖某等7人。

经审讯,2019年6月,廖某、龙某等人成立了深圳静汇科技有限公司。公司成立后,上述三人进行分工:廖某系该公司法人代表、产品经理;龙某系该公司技术组组长,并招募人员从事“跑分”结算平台软件的开发、应用和维护,以及提供公司网页给网络放贷公司等商户使用,用于收集借贷人信息便于放款和回款。同时,上述俩人与“迷你钱包”“金豆”等各类贷款商户钱包洽谈,为其资金支付提供通道,并先后招募郭某、陈某等团队,为“跑分”平台从事承兑业务(资金代付代收),谋取不法利益。

上述嫌疑人到案后,办案人员从该团伙3个月的交易中发现,各商户、承兑商通过平台实施资金结算业务量累计达8.6亿元,平台用户提现数额达6000万元。目前,此案还在进一步办理之中。

## 合标燃气炉废气飘进邻居家被判侵权 法院认为,炉具是否合格与是否侵权不能直接对应

快报讯(记者 邓雯婷)楼下俞某家燃气炉产生的废气总是时不时飘入楼上庞某家,庞某坐不住了,担心影响身体健康。在与俞某协商未果的情况下,庞某将俞某诉至法院,要求俞某改造或拆除。然而俞某表示,自己购买的燃气炉符合国家标准,是合格产品,不应该承担环境侵权责任。10月21日,现代快报记者从南京市中级人民法院了解到此案。

现代快报记者了解到,庞某和俞某是上下楼邻居,俞某家安装了冷凝式燃气暖浴两用炉,以天然气为燃料生热,燃烧产生的废气通过管道导出室外直接排放。排烟口直径约5厘米,位置处于庞某房屋厨房窗户的下方。燃气炉的《检验报告》写着:极限热输入时,烟气中CO含量0.020%;不完全燃烧时,烟气中CO含量0.063%……上述单项指标均合格。

庞某与俞某交涉后,俞某将排烟管加长30厘米。庞某认为此举没有从根本上解决问题,排放的烟气仍然进入自己家中,于是起诉到法院,请求法院判决俞某停止侵权行为并拆除燃气排放口。诉讼期间,通过观看视频光盘及现场察看,俞某的燃气炉排烟口间断性排出白色雾状物进入庞某家中。

一审法院审理认为,相邻关系中不动产权利人排放的废气符合国家规定的相邻关系的,另一方不得要求对方承担妨害责任。俞某使用的燃气

暖浴两用炉是合格产品,燃气炉排出的白色雾状物,与污染物排放无关,对庞某的日常生活不应造成明显不利影响,判决驳回庞某的诉讼请求。庞某不服一审判决,提出上诉。

南京中院审理认为,环境侵权是一种特殊的侵权,侵权后果不仅表现为已造成了损害事实,也表现为尚未造成实际损害,但极有可能给他人造成损害的状态,具有潜伏性与滞后性。俞某安装的冷凝式燃气暖浴两用炉工作时排放的白色烟气包括一氧化碳和氮氧化物等有毒物质。长期排放足以危及庞某及其家人的人身、财产安全,故俞某应当承担停止侵害、排除妨碍的民事责任。

俞某使用的燃气暖浴两用炉合格与否,与是否构成侵权不具有直接的对应关系,判断是否侵权应当以俞某的行为是否对庞某造成损害或者危及庞某合法权益作为标准。即使俞某使用的燃气暖浴两用炉是合格产品,如果俞某在使用过程中排放的白色烟气,损害或者危及庞某生命、健康权益或者财产权益,也构成侵权。

二审判决结果为:撤销一审判决,俞某应于判决生效之日起10日内改造其燃气暖浴两用炉排烟管道以确保排出的烟气不进入庞某室内,逾期不进行改造或改造后不能确保烟气不进入庞某室内的,对该燃气暖浴两用炉排烟管道进行拆除。